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Din eausa sfintelor sărbători ale Rosalii- 
lor, (Jiarul nn va apără până Harţi săra.

Sărbătorea limbilor.
(a ) Cetim cjilnic fel de fel de 

publicaţiuni din sfera sciintelor şi 
literilor, prin cari ne îmbogăţim 
cunoscinţele şi ne delectăm. Filo 
solie, filologie, sociologie, romane şi 
câte şi mai câte elocubraţiunî con- 
tribue la satisfacerea rîvnei nostre 
de a ne instrui şi dorului nostru de 
a ne purta fantasia prin regiunile 
posibilului şi imposibilului.

In vîltdrea luptei pentru esis- 
tenţâ înse, vai! cât de rar ne adu
cem aminte de biblie, cartea căr
ţilor, care conţine adevărata filosofie 
şi care n’ar trebui se lipsâscă nici 
dintr’o casă.

La  Englesî, uu popor care mer
ge în fruntea civilisaţiunei, familia 
se adună în fie-care Duminecă şi 
sfinţesce repausul duminical prin ce
tirea Bibliei. Aşa lordul cel bogat 
şi învăţat, aşa profesorul, aşa co
merciantul şi industriaşul. Multă 
mângâiere are omul şi multă întă
rire sufletescă dobâudesce prin as
cultarea învăţăturei dumnec|eescî, 
atât de veche şi totuşi vecinie nouă.

Se deschidem şi noi în ajunul 
veselei sărbători a Rosaliilor cartea 
sfintei scripturi şi se cetim ce scrie 
ea despre pogorîrea Duhului sfânt, 
a căreia aniversare o serbăm. Eată 
ce cetim în faptele apostolilor:

„Er sosind 4*ua cincidecimei, 
erau toţi cu un cuget la un loc. Şi 
fără de scire s’a făcut sunet din 
ceriu, ca de un vânt ce vine cu vi
for, şi a umplut tătă casa unde şe
deau. Şi li s’au arătat limbi împăr
ţite ca de foc; şi a şe4ut pe fie-care 
din ei. Şi s’au umplut toţi de Spiri

tul sfânt şi au început a vorbi în- 
tr’alte limbi...“

„...Părţii şi Medii şi Elamiţii şi 
locuitorii Mesopotamiei, ai Iudeei şi 
ai Capadochiei, ai Pontului şi ai 
Asiei; ai Frigiei şi ai Pamfiliei, ai 
Egiptului şi ai părţilor Libiei celei 
de lângă Cirena şi străinii din Roma... 
Critenii şi Arabii îi audim vor
bind în limbile nóstre măririle lui 
Dumnedeu...“

Apostolii începură deci din diua 
aceea să vorbăscă şi să propovădu- 
âscă evangelia dreptăţii, a libertăţii 
şi a egalităţii, în tóté limbile, pen
tru tóté popórele, căci pentru toţi 
era menită acâstă evangelie.

Toţi se uimiau de acest lucru 
ne mai pomenit şi nu înţelegeau, ér 
alţii batjocurindu-i diceau, că sunt 
plini de must, adecă ameţiţi...

Acei batjocuri tori, cari aduceau 
acusări atât de infame apostolilor, 
erau representanţii opiniunei oficiale 
atunci în vigóre, care nu admitea 
mântuirea, decât pentru „poporul 
cel ales“ şi nu se putea împăca cu 
gândul ca la mântuirea generală, 
la egalitatea şi libertatea, ce s’a 
proclamat, se potă fi părtaşe şi alte 
popóre, streine, cum le numiau ei. 
De aceea au iscodit acusarea atât 
de neghiobă, că apostolii sunt beţi.

Şi *ce s’a întâmplat? Apostolul 
Petru luă cuvântul şi arată absurdi
tatea acusării spunând, „că aceştia 
nu sunt beţi, fiind că este a treia- 
0ră din 4iu» adecă după socotela 
nóstrá órele 9 diminăţa, prima oră 
de rugăciune, înainte de care nu se 
obicînuia a se gusta nimica.

De la cele întâmplate în Ieru
salim şi pănă în 4^61® nóstre au 
trecut aprópe două mii de ani şi 
libertatea limbilor proclamată atunci, 
nici pănă în di°a de astădi încă nn

este pe deplin realisată. Doctrina li
bertăţii şi a egalităţii s’a răspândit 
acum în t6te continentele, ea pare 
însă? că n’a pătruns în inimile tutu 
ror* .celor ce cu buzele se declară 
âderenţî ai acestei doctrine.

Au nu vedem, că şi astădi 
esistă la patriarchia din Constanti- 
nopol „opiniunea oficială“, că nu 
este mântuire, decât în limba gre- 
cescă, şi fraţii noştri din Macedonia 
cari îşi reclamă drepturile limbei la 
serviciul divin, sunt înfieraţi ca schis
matici ?

Bisericile nostre, cari pentru 
susţinerea legii şi a neamului, re
clamă libertatea instrucţiunei în 
limba strămoşilor —  nu sunt şi ele 
înfierate de „opiniunea oficială“ ca 
trădătăre de patrie ?

Şi bărbaţi puternici, cari porta 
şi ei pe buze doctrina libertăţii creş
tine, nu reclamă ore în egoismul 
lor libertatea acâsta numai pentru 
sine, nu însă şi pentru cei-ce „vor
besc în limbile lor proprii măririle 
lui Dumnedeu?“

Limba, a căreia libertate s’a în
trupat în 4iua cincidecimei mai este 
ameninţată încă şi adl pănă şi în 
altar, unde se refugiase de urgia 
veacurilor.

Esemplul apostolului Petru, cel 
ce cu câteva sămptămâni mai nainte 
de frica unei servităre tăgădui pe 
Christos, âr în 4*ua Cincidecimei a 
luat cuvântul în îaţa unei mulţimi 
de mii de omeni, trebue să entu- 
siasmeze şi pe mic şi mare ca să 
sară cu curagiu întru apărarea li
bertăţii limbei sale.

Cu gândul acesta se serbam 
4iua de mâne, care cu drept cuvânt 
se numesce serbătărea limbilor!

Ui

B r a ş o v , 15 (28) Maifi.

D e lega ţiu n ile  austro -ungare . Alal- 
tă-erî, Joi, atât delegaţiuoea austriacă, cât 
şi cea ungară şi-aii continuat desbateriie 
In şedinţa de erî, Vineri, a subcoraisiunei 
pentru armată a delegaţiunei ungare, mi
nistrul de rSsboiu a comunioat confiden
ţial budgetul de răsboiă îu tdte amănun
tele lui, arătând şi sumele necesare şi fe
lul cum se vor întrebuinţa ele. Budgetul 
a fost votat. Tot erî a ţinut şedinţe şi 
subcomisiunea pentru marină, primind atât 
în general, cât şi în speoial budgetul pen
tru marină.

Ancheta . După „B. H.“ ministrul 
Berzevicsy a învitat pe următorii la an
cheta, ce s’a convocat pe çliua de erî 
27 Maiű:

Contele Albert Apponyi deputat, Br. 
Desid. Banffy prira-curator al bisericei re
formate, Iuliu Firczak episcop .gr. cat. de 
Muncaciu, Lud. Lang presîdentul coraisiu- 
nei pentru instrucţiunea publică, Alex. 
Pap cons, minist., representantul ministrului 
de finanţe, loan Meţianu metropolit gr. or. 
din Sibiiu, Dr. Victor Mihályi metropolit. 
gr. cat. din Blaşiă, contele Gustav Mai- 
lath episcop rom. cat. din Alba-Iuiiar 
Lányi Bertalan consilier minist., ca repré
sentant al ministrului ) de justiţie, Gabr. 
Antal superintendent ev. ref., Dr. Axa- 
niethy Lajos consilier minist., Georg Bar
tok superintendent ref., Stefan Barczy con
silier, Beöthy Zsolt consilier minist, şi 
preşedintele senatului instrucţiunei publice, 
Gustav Beksics deputat, Lucian Bogdano- 
vicî episcop sârb, Gabr. Daniel primeura- 
torul bisericei unitare, Fehér Ipoly abate 
sup. în Pannonhalma, Victor Molnár con
silier minist., conte Ales. Teleki deputat 
dietal, Iuliu Vargha directorul biuroului 
statistic, Dr. Iuliu Varossy episcop, Paul 
Zelenka superintendent ev. ref., Mihail 
Zsilinszky secretar de stat, conte loan 
Zichy, Barta Ödön, Francise Blaskovich, 
Nie. Boncza şi Dr. Csernoch I. deputaţi

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

De la mare.
(Elenuţei.)

Sorele să plâcă spre apus, înclină tot 
mai jos împurpurând cu radele-i din ce în 
ce mai slabe norii sdrenţuiţi, cari se ivesc 
şi se înalţă din zarea depărtată.

Linişte domnesce pe luciul mării, care 
în amu'gul împurpurat sâmănă unei imen
sităţi nesfirşite de foc.

Valurile mişcătore jocă în sohinteeri 
fantastice, legănându-se somnorâse într’un 
sbueium închis, pătimaş. Valuri line, încre
ţituri fine vin spre ţărmuri — se rostogo
lesc şi se preling peste prundişul arginti», 
dând o musică lină, dulce.

Vântul dorme.
In calmul amurgului, în licărirea apei,

— se desluşesc danţurt de sburdalnice nimfe 
cuprinse într’o horă cu undulaţiuni ritmice 
graţiose, ele s’ascund grăbite în asilul de 
unde purpurii, căci un stol de lari ci între
taie cu un sbor ostenit, cu fîlfăirl leneşe 
muţenia tâcerei închegată peste ape.

Stingher, învălit în mantia-mi de mare
— stau uitat la ţărmuri, inspirând setos ră-

suflul umed şi ’mbălsămat al mărei şi pe
trecând sub privirea-mi revărsarea blândă 
a sărei aducătore de melancolice glasuri.

Sorele încetul cu încetul dispare, se 
cufundă în mare şi duce cu sine totă ru- 
menâla şi purpurul fantastic de mai înainte.; 
Faţa mărei se schimbă; căci săra cenuşie 
oglindându-se în valurile dormitânde, luciul 
mărei devine plumburiu. Lumina dispare.

întunecimea deslănţuită se revarsă 
aducând cu sine o tăcere .plină de-o reli- 
giositate sfântă.

Marea dormitâză în sînul ostrovului, 
care o strînge în braţele sale cu o încleş
tare aprinsă.

De-alungul digului un şirâg de corăbii 
ancorate odihnesc în adăpost. Din geamu
rile lor mici şi rotunde pătrund făşii de 
lumină gălbuie, cari prinse în încreţitu
rile apei, jocă în tresăriri schinteetore.

Catargurî înalte se ridică în întune
cimea sărei, pânzele şi frâughiele dorm în
făşurate.

In corabia ancorată în capătul digului, 
tocmai isprăviseră cina.

Tatăl şi mama osteniţi de încordările 
(filei se desbarcă, se tolănesc pe aşternu- 
turile lor tari şi vertose, sting lumina şi 
se dau robiţi somnului. Fiul, care pănă

acum în o parte a cabinei şedea gânditor 
! într’o nostalgie visătore — se ridică şi iese 
pe puntea vasului. Miliarde de stele schin- 
teiază în înălţime. Dintr’un pîlc de nori 
auriţi pătrunde un snop de raze argintii — 
e luna, regina nopţii, — care-şi resfrânge 
racjele pe valurile mocnite.

,, Flăcăul deslégà barca legată de pun
tea corăbiei... scoboră în ea şi aşeejându- 
se pe banca încă umedă de răcorea sărei, 
prinde - lopeţile, le aşâcjă în cuiele lor şi cu 
braţe vînjose grăbesce vâslarea. Vasul sboră 
şi lunecă ca-o umbră pe neteda suprafaţă 
a apei. Apa lovită plescăiesce, în şire îns
pumate se retrage, ér barca jocă în îmbră
ţişarea valurilor zuzuitôre, alergătore. Cu 
nasul în vânt plutesce, apa treefită se sbur- 
lesce şi se înfidră, valuri Jungi pornesc' şi 
adie cu limbile lor moi corpul celorlalte 
corăbii. Vasele să lâgănă încetişor.

Atât e de dulce vuetul • alurilor. Ca
denţat lopeţile cad, apa se sbate, plânge, 
rîde, murmură, barca înaintézà şi în urma 
ei valurile se împreună într’o comă crâţă 
înspumată. Din lopeţile ridioate... picuri 
de diamante cad... în cari jocă resfrînge- 
rea radelor de lună. Flăcăul cotesce la drépta, 
îndréptà barca spre cheiul lângă care sunt 
înşirate corpuri uriaşe de corăbii. Pune lo-

peţile în sînul bărcii,... cotesce... barca 
atinge spatele unui vas... se opresce, âr 
valurile murmură şi trec mai departe. Lo- 
pătarul se ridică, lâgă barca de corabie cu 
odgonul şi urcă.

Prin ochiul corăbiei, la lumina palidă 
a unei lămpi, se zăresce o fată ou faţa ară
mie. E singură, căci părinţii au descins pe 
uscat pentru cumpărări.

La audul paşilor de pe punte, ea 
aruncă lucrul şi iese; în îmbrăţişarea lui 
caldă îşi îngropă căpşorul în peptul lui. E 
atâta farmec în cfiua revederii.................

M area reÎDtră în lin iştea ei de mai 
înainte, valurile trec  şi mor, o som nolenţă 
plină de v ra ja  visurilor atârnă şi clipocesce 
peste ape...................................................................

Mă învălui în rnantia-ml căldurosă, 
fiorii unei dorinţi vagi, nelămurite, mă co
pleşesc ; mă sbueium într'un chaos de sim
ţiri duios de triste şi lacrimi îmi isvoreso 
din ochi....

1901, Amsterdam.

Emil A. Chifa.

La numeral de astăzi se alătură nn adaus de doue pagine.
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dietalî, Dr. Iuliu Csernatonyi in^pftétor de 
şcdle, Dr. Ernst Finaozy prof. de univ., 
Francisc Halasz consilier de secţie (rapor
tor), Iuliu Justh şi Béla Komjáthy depu
taţi, Francisc Koralossy canonic rom. cat., 
Francisc Kozma şi Gustav Libertinyi ins
pector! de şcăle, Wilh. Meltzer, I. Ne- 
deczky, Arabrosie Neményi, Lad. Nyegre, 
Lad. Okolicsanyi, Géza Papp, Géza Po- 
lonyi, Lad. Ratkay, losif Sándor, Árpád 
Szentivanyi, Paul Szöts, loan Tuba, losif 
Vészi (Weiss) şi Iuliu Werner deputaţi 
dietalî, Eug. Rákosi membru în camera 
magnaţilor, Iuliu Sebestyen secretarul con
siliului de instrucţiune regn., Francisc 
Steinberger canonic, Dr. losif Hajnóczy 
inspector de şc01e, loan Kovács preşedin
tele reuniunei profesorilor preparandiali şi 
Iosif Soralyay preşedintele comitetului 
regn. al învăţătorilor.

Pagina 2.

In scrip ţii m agh iare  p e  ed ific ii 
m ilitare . Diarele maghiare vestesc cu 
mare bucurie, că alaltă-erî s’a pus pe edi
ficiul comande» de corp din Budapesta o 
tablă cu inscripţie maghiară. Acăsta va 
urma să se facă şi pe alte edificii.

în a rm ă r ile  Ita lie i. Foile italiene 
constată unanim, că guvernul italian va 
cere de la parlament credite mari spre 
scopuri de înarmare. 0 parte din acest 
credit se va întrebuinţa pentru fortificarea 
graniţei răsăritene, spre care scop s’au 
preliminat deja 100 railiăne lire. Se vor 
cheltui sume mari şi pentru construirea 
de nouă vase de rësboiü. In ultima an
chetă ţinută în cestiunea augraentărei 
flotei de rësboiü, s’a constat, că trebue 
îndoit numărul crucişătărelor. Pentru apă
rarea porturilor şi oraşelor Genua, Li- 
vorno, Ancona, Messina şi Veneţia trebue 
să se procure torpile nouă. Creditul estra- 
ordpar se va vota încă în actualul ciclu 
parlamentar.

E p iscop iile  sêrbesc ï d in  A u s tr ia  
şi M e tro p o lia  d in  B ucov in a . Săptă
mâna trecută au adus mai multe çliare 
soirea, că episcopul eparchiei gr. or. al 
Dalmaţiei şi Istriei, Dr. Nicodim Milaş, a 
présentât guvernului austriac un memo
rand, în care se cere, ca episcopiile sêr
bescï din Austria să fie scdse de sub ju - 
risdicţiunea şi legătura hierarchică cu 
Metropolia Bucovinei şi să fie anexate la 
Patriarchia sêrbéscâ din Carlovăţ. Faţă de 
scirea acésta, episcopul Dr. N. Milaş a.dat 
o declaraţiune în (jiarul „Neue. Fr. Presse“, 
în care se <jice, că scirea adusă de Jiarul 
„Narodny Listi" şi reprodusă şi de alte 
<jiare, nu este adevărată. Adevărat este 
însă, că atât dênsul, cât şi episcopul de 
Cattaro s’au adresat cătră rnetropolifcul şi 
archiepiscopul Bucovinei Dr. V. de Repta, 
cu rugarea, ca să le dea o esplicaţiune a 
prea înaltei resoluţiunl din 23 Iulie 1874, 
prin care biserica sêrbâ dalmatină în ins
tanţa ultimă în cele dogmatice şi spiri
tuale este subordonată Patriarchatului sâr- 
besc şi sinodului acestuia.

Cestiunea Românilor din Macedonia.

ţ)iarului „Indep. Ftourn.“ i setelegra- 
făză din Constantinopol, că Mercurea tre
cută mai multe ambasade ale puterilor au 
comunicat patriarchatului ecumenic, că 
refusând el de a face dreptate cererilor 
moderate ale Românilor din Macedonia, 
sunt autorisate de la guvernele lor, să j 
sprijinăscă la înalta p6rtă demersurile le- 
gaţiunei României.

De altă parte s’a răspândit svonul 
în cercurile patriarchatului ecumenic, că 
sinodul ecumenic a decis a declara de şis- 
raatice tdte comunităţile române mace
donene.

*

Diarul „Zei t“ din Viena consacră 
primul seu articol de Miercuri cestiunei 
bisericei Cuţo vlahilor din Macedonia, pice, 
că opiniunea publică din România urmă- 
resce cu cel mai mare interes vigurăsa 
acţiune a guvernului român pentru drep
turile limbei române în Macedonia. Acăstă

acţiune irităză pe Greci, însă succesul 
cuţo-vlahilor din Macedonia va avă bunul 
efect, de-a pune stavilă agitaţiuuei celor
lalte rase şi va forma echilibru între po- 
pulaţiunile creştine din Macedonia. Grecii 
se obiclnuiseră a considera pe cuţo-vlahÎ 
ca eleni. Retragerea cuţo-vlahilor de la 
patriarhat însemnă o slăbire mare pentru 
greci. ...Dăcă guvernul român s”*a adresat 
patriarhatului întru susţinerea drepturilor 
cuţo-vlahilor, a făcut acăsta spre a nu i-se 
pută imputa, că n’a avut deferenţâ pentru 
autoritatea supremă eclesiasticâ. Insă re
fuzul patriarhatului era aşteptat. Acum 
va depinde cu deosebire de Turcia şi de 
puterile interesate (Austria şi Rusia), reu
şita postulatului român.

Lupta pentru independenţa eclesias* 
tică a cuţo-vlahilor e pe punctul de a 
deveni un factor politic, important de oare 
Europa trebue să ţină sămă.

R é s b o i u l .

Soirile mai nouă vorbesc aprópe nu
mai despre luptele, ce se dau între Ruşi 
şi Japonesî în apropierea Portului-Arthur. 
Se vede, că Japonesii şî-au pus de gând 
să nu întreprindă nimic de-ocaradată, mai 
înainte de a luă Portul-Arthur în stăpâ
nirea lor.

Acăsta resultă din faptul, că Japo
nesii se pregătesc ou mare grabă pentru 
asediarea oraşului. Din două direcţiuni ale 
peninsulei Liaotung, ei au pornit de-odată 
contra Portului-Arthur. Trupele japonese, 
cari înaintăză în partea de vest a penin
sulei de-alungul liniei ferate, au avut mai 
multe ciocniri cu Ruşii, cari s’au retras. 
Japonesii au ajuns astfel pănă la Kiut- 
schou, pe care — după o scire ce Ii-se 
trimite din Tokio durelor londonese — 
l’ar fi ocupat cu asalt. De altă parte tru
pele japonese, cari înaintăză de-alungul 
ţărmului mării, au ajuns aprópe de Dalny, 
pe care Ruşii sunt gata să-l părăsăscă la 
oas de nevoie. Intr’aceea Japonesii de
barcă mereu trupe mai mici în Petzewo, 
o parte din ele plecând tot contra Portu
lui-Arthur, ăr altă parte spre nord.

Generalul rus Saharow telegrafăză 
la Petersburg, că înainte cu cinci <jUle »’a 
început debarcarea la Takuşan, a unei 
armate japonese de 50,000, mai ales Infan
terie. Acest nou corp de armată japones 
e chemat a sprijini cu tóté puterile ar
mata generalului Kuroki, care din nou a 
început să înainteze dinspre Föngvanceng 
spre Hayceng. -- Intre Föngvanceng şi 
Liaoyang sunt concentraţi 20,000 Ruşi, 
gata a-se opune cu îndîrjire. Intre Ausan- 
cian, Liaoyang şi Haiceng se află 10,000 
Ruşi.

*

Corespondentul unui d*ar parisian a 
avut un interview cu ministrul Franţei la 
Peking. Diplomatul frances l’a încredinţat 
pe l̂iarist, că omenii de stat chinesi sunt 
firii» decişi de a menţine o strictă şi 
sinceră neutralitate, cu cât se prevede un 
congres internaţional, la care China do- 
resce să ia parte.

La aceste declaraţiunî, diarul rus 
„Novoie Vremia“ obieetăză, că résboiul cu 
Japonia este o afacere personală a Ru
siei, care n’a cerut nimănui ajutor şi pre
tinde prin urmare, ca după victoria sa 
să tracteze escltisiv cu Micado şi nu cu 
Europa.

Rusia nu va suferi, <jioe menţionatul 
cjiar, nici un congres şi Europa n’are nici 
un^drept să intervie în viitórele sale ne- 
gociaţiunl cu Japonia.

*
Lipsa comunicaţiunilor regulate între 

Port-Arthur şi Liao-Yang face a se crede, 
că amănuntele asupra luptei de la 17 Maiü
c., susţinută de divisiunea generalului 
Fock în contra a două divisiunî japonese, 
însărcinate cu împresurarea oraşului Port- 
Arthur, nu le vom primi încă multă vreme, 
dér faptul singur al acestei lupte probăzâi 
că generalul Stössel e decis să aplice în 
peninsula Kuang-Tung modul de resis- 
tenţă, care se numesoe defensiva activă.

Aplicarea acestei tactice la Port- 
Arthur e încredinţată la doi generali cu
noscuţi în armata rusă prin energia şi 
talentul lor. Generalul Stdssel, veteran al 
răsboiului din 1877, în care se luptă în 
fruntea unei companii bulgare, elev pre
ferit al lui Dragoraovir, a comandat multă 
vreme în Siberia; în 1900 figura în capul 
unei brigade de tiraliorî în corpul espedi- 
ţionar, care opera la Pecili sub ordinele 
generalului Linievicî.

Dascălii catolici m aghiari

şi „ re fo rm a “  şcolară.

Ounóscem acum şi părerile, ce dom
nesc în cercurile dăscăliraei maghiare rom. 
oat. cu privire la reforma învăţământului 
primar, plănuită de ministrul Berzeviczy

La 25 Maiü senatul şcolar al Uni- 
niunei învăţătorilor catolici maghiari a 
ţinut o "conferenţă sub preşedinţa d-lor 
Francisc Steinberger (care încă a fost ín
vitat la ancheta convocată pe <jiua de eri 
27 Maiü) şi Carol Ember.

După deschiderea conferenţei, s’a 
încins o viuă discuţie asupra proiectului 
de reformă.

Carol Ember <jfiset că proiectul se 
abate de la basa desvoltărei istorice şi 
face să atérne sabia lui Damocle asupra 
şcolelor confesionale.

Dreisziger F. vede în proiect o de
plină statificare a calificaţiunei învăţăto- 
rescî. Proiectul, <j‘ce eL lovesce confe
siunile, dér nu cutăză a-se atinge de na
ţionalităţi (?!) întocmai ca omul laş, nu 
cutăză să spună oeea-ce voesce. întreg 
proiectul e fórte nenorocit, prin el se 
omoră cestiunea de naţionalitate, sedau ar
me în mâna agitatorilor naţionalişti, — de 
aceea trebue respins.

Mari griji îl muncesc pe W ürt Béni. 
După părerea acestuia naţionalităţile ma- 
ghiansate ( ! )  vor pretinde restituirea Ara
béi lor materne în drepturile ei (§ 13.) 
Cere deci şi el respingerea proiectului.

Dr. Bilinsky L., care a spus, că îşi 
duce traiul în Sibiiu, „un cuib al naţiona
lităţilor“, a dis, că dăcă proiectul vră 
să câştige valóre pretensiunilor naţionale 
(maghiare) în şcolele naţionalităţilor, atunci 
nu-şî va ajunge scopul, ci din potrivă el 
însămnă un hotărît regres faţă de trecut. 
Se alătură deci la propunerea, ca proiec
tul să fie respins.

S’a început apoi desbaterea în detail 
şi s’au propus mai multe amendamente. 
Ciudat însă, că tóté au caracter asupritor 
pentru naţionalităţi. Numai acolo, unde îi 
strîng curelele şi pe catolicii unguri, întru
cât îşi văd periclitată şi ei autonomia şco
lară, membrii conferenţei au fost mai con
cesivi, — nu însă faţă de naţionalităţi, ci 
faţă de cofesiuni.

In decursul discusiunei — după oura 
resultă dintr’un raport ce-1 publică „Ma- 
gyarorszag“ — s’a dpt espresie regretului 
acestor luminători, că disposiţiunile proiec
tului referitóre la şcdlele naţionalităţilor 
nu vor ameliora starea actuală, ci vor 
agrava-o, fiind-că „se deschide teren larg 
tendinţelor naţionaliste“, din care „naţio
nalităţile pot să iasă întărite“ (!) Căci ce 
alta însămnă disposiţiunea, prin care să 
dă voie a sé preda în şcdle în limbă 
străină ? etc.

In sensul acesta a fost însărcinat se 
vorbăscă în anchetă representantul amin
titei uniuni a dascălilor catolici maghiari.

Eată-i aşadăr şi pe dascălii catolici 
unguri dând năvală în contra nenoroci
telor şcole nemaghiare. Şi când o fac a- 
căsta uită, că păcatul în care cad, are să 
se întărcă amar contra tuturor acelora, 
cari îl săvîrşesc, indiferent dăcă sunt is
pitiţi a-1 săvîrşi pe motive confesionale, 
ori naţionale. In caşul de faţă, cei de la 
amintita uniune nu se deosebesc întru 
nimic de Maghiarii protestanţi.

SOIRILE DILEl.
15 (28) Maiü.

*f* Dr. loan Major. In necrologul 
din nr.-ul trecut, privitor la mórtea ve
teranului luptător pentru libertatea popo
rului român loan Major, s’a dis, că a fost 
tribun al lui Iancu la 1848. Adevărat, că 
Major s’a luptat cu bravii din munţi, dér 
n’a fost în legiunea lui Iancu, ci în le
giunea lui Axente Severu, ca vice-prefect.

Major s’a distins în apărarea fortăre- 
ţei de la Belgrad (Alba-Iulia), unde pe 
timpul asediării ei a săvârşit, cu cei 82 
omeni ai săi, fapte vitejesc», făcând mai 
ales posibilă aprovisionarea celor dinlăuntrul 
fortăreţei.

In veci amintirea lui!
Aniversarea morţii Ini Stefan cel 

Mare. Comitetul din Iaşi, care aranjăză 
serbarea, a hotărît să represinte în mod 
viu timpul marelui voevod. Spre acest 
scop se va aranja o mare procesiune la 
statua din Iaşi a lui Stefan, care va re
présenta tipuri de ómeni din acea vreme. 
Anume procesia va merge - astfel : 4 ar
caşi, 6 bucinaşl, 6 trîmbiţaşî, 6 surlaşl, 8 
toboşari, 85 soldaţi, ţărani cu cose, lănci, 
ghióge nestrujite şi arce; 20 copii de casă 
în ciobote roşii cu maşini, 10 aproçlï ai 
timpului. Apoi marea boerime: logofătul, 
parcalabii de Hotin, Neamţ, Novograd, 
Chilia şi Cetatea-albă ; Hatmanul, Spăta
rul, Visternicul, Postelnicul, Paharnicul, 
stolnicul şi Comisul, toţi călări. Apoi cur
teni, hotnogl, căpitani, stegari şi glóta 
cura şi armata în dobândă, cu traiste în băţ 
şi gata de plecat la résboiul pe pradă. In 
sfîrşit plăieşil.

Congresul L ige i Culturale, fixat 
pentru Ji'ele de 16 şi 17 Maiü a. c. v. (Ru
salii) promite să fie fórte interesant de 
data acăsta, prin propunerile şi hotărîrile 
însemnate, ce se vor lua într’ânsul. Pe 
lângă delegaţii din Bucurescl, secţiunile 
din provincie vor fi representate în mare 
număr. La congres pot asista toţi membrii 
ligei. Şedinţele se vor ţină în fie-oare <ji 
de la órele 9—12 a. m. şi 3—6 p. ra. în 
localul Ligei din Calea Victoriei. In anul 
acesta se va face alegerea noului comitet 
central.

„Budapesti H írlap“ şi —  10 Maiü.
JÇharul unguresc „Bp. H.“ publică o cores
pondenţă din Bucurescl, în care descriin- 
du-se serbarea de 10 Maiü, între altele 
se diee :

„Intrăga ţără serbăzâ împreună. Tătă 
lumea simte importanţa tjilei. Solemnita
tea şi pacea acestei dile nu o tulbură nici 
limbi, nici colori streine. Străinul, şi mai 
ales Maghiarul simte, că aici se află în- 
tr’o ţără unitară şi simte ce putere mare 
însemnăză acăsta. Regele ţine reviste asu
pra trupelor înaintea tribunelor din faţa 
universităţii. Aici sunt de faţă membrii 
guvernului, corpul diplomatic, toţi func
ţionarii şi demnitarii statului, membrii ca
merei şi senatului, ofiţerii şi clerul. După 
araiad! se dă un prânçl la curte. Tot ora
şul serbăză. Sgoraot şi veselie păna nóp- 
tea târçliu. In tóté oraşele ţării se ţin ser
vicii divine“.

Măcelul din A leşd  Din Oradea- 
mare se anunţă diarelor maghiare, că per
tractarea finală în procesai fiorosului mă
cel din Aleşd, se va ţină în Iulie a. c. 
Lista acusaţilor ara publicat’o deja. După 
informaţiunile foilor maghiare o parte din 
acusaţl vor fi apăraţi de dl Dr. Aurel Vlad. 
D-sa va cere să fie citat la pertractare şi 
paristul I. Sceopul, ca martor.

Cununie. D-1 Sever I. Frăţila îşi va 
serba cununia cu d-ş0ra Leontina Bran  
Marţi în 31 Maiü n. în biserica gr. cat. 
din Sâncel.

O pagină de Carmen Sylva. „L féter
nel: Te souviens tu?u, noul volum scos de 
Contesa Diana, conţine ca prefaţă o pa
gină scrisă de Carmen Sylva. Etă acea 
pagină :

„Franţa e ţăra lucrurilor graţi0se şi 
amabile. Seim acest lucru aşa de bine, în
cât inima fie-cărei stăpâne de casă tre
saltă de bucurie, când un frances său o 
francesă aduce viăţă în salonul ei. Ceva 
mai mult, în Franţa nu esistă femei bă
trâne, ci dómne cari de car» mai încân- 
tátóre prin bogăţia suvenirilor lor şi prin 
indulgenţa judecăţii lor. Astfel ml-a apă
rut contesa Diana, ale cărei cugetări ra’au 
fermecat. Scumpul nostru poet Alexandri 
îmi povestea, că aflându-se odată lângă o 
bătrână dămnă într’un salon din Paris, ci- 
ne-va începù să cânte un vals şi tinerii 
începură săjăce. Conversaţiunea veni asu
pra lucrurilor regretabile din obiceiurile 
năstre, asupra uşurinţei întristătăre a so
cietăţii nóstre. De-odată bătrâna d-nă su
rise fin şi spuse : „Cine nu a avut un vals 

■ în viăţa sa*.
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Necrolog In Sinaia a răposat la 12 
Maiű st. v. Eusevia Vaida n. Joanovicî, 
soţia d lui losif Vaida, lăsând în urmă-i 
cinci copilaşi orfan! de mamă şi nume- 
róse rudenii, car! deplâng mórtea-i prea 
timpurie. înmormântarea a avut loc Vi
neri la 14 Maiű st. v., cortegiul pornind 
de la locuinţa răposatei la cimitirul Seţu.
— Fie-i ţărîna uşdra!

Victim a unui accident. D-na Maria 
Rudolf Sturdza, din Bacău, victima acci
dentului nenorocit din Teţcanî, despre 
care am anunţat în numărul de Joi, a în
cetat din viăţă în ndptea de 10 Maiű.

Promoţiune. D-l I. Papiu a fost pro
movat în 16 1. c. n. la gradul de doctor 
în sciinţele juridice.

M aial în Bran. Corpul învăţătoresc 
de la şcdla capitală română din Bran va 
ţină Maialul a doua di deRosalii. Invitări 
speciale nu se trimit. Publicul va fi 
delectat de rausica instrumentală din Tó
ban, compusă din 18 persóne. Ofertele 
mariniraóse se vor da publioităţii. — Cor
pu l învăţătoresc.

— Corpul didactic de la şoălele din 
Zârnescî aranjăză în 18 (81) Maiű o petrece
re de vară (Maial) cu elevii şcdlelor. — In 
Feldióra maialul se va ţină a doua <ji de 
Rosalii.

Un tablou al fam iliei regale ro 
mâne. In urma visitei familiei Regale ro
mâne la Tulcea, pictorul A. Georgescu- 
Delahuşî, profesor la liceul din Tulcea, a 
început a lucra un mare tablou, represen- 
tând visita familiei Regale la monumentul 
de pe colnicul Hora.

Esportarea de cai rusesc! a, fost 
interdisă în întreg imperiul rusesc de la 
isbucnirea răsboiului rusojapones íncóce. 
Cu tóté acestea guvernul rusesc a dat au 
torisaţia, de a esporta 640 cai destinaţi 
pentru armata română şi cumpăraţi de 
ministeriul de résboiü român în Rusia.

0  serbare populară, aranjată de un 
comitet local, se va da Sâmbătă în 22 
Maiű v. (4 Iunie n.) în salónele otelului 
„Joiţa“ din Predeal, al cărei venit curat 
este destinat pentru înfiinţarea unei bi
blioteci poporale şi construirea localului 
necesar. Bogatul program constă din co
ruri vocale, piese teatrale alese, bătae cu 
flori, serpentine etc. Bufet ales şi cu pre
suri moderate. O orchestră în costum na
ţional va distra publicul tótá nóptea. În
ceputul petrecerii la órele 9 săra.

Scir! mărunte. Un anumit Krics, 
funcţionar al universităţii din Budapesta, 
a defraudat din banii universităţii suma 
de 5600 cor. Defraudantul a fost arestat.
— Fostul deputat în camera ungară Fran- 
eisc Şima, care mai acum 8 ani a* * fost ne
voit să iee lumea în cap în untra unor 
malversaţiun! financiare, a orbit— precum 
se anunţă din America. — La cursele de 
cai, cari s’au ţinut filele trecute în Caşo- 
via, locotenentul de husari Folberth a că- 
4ut atât de nenorocit, încât după puţine 
minute a murit. Folberth a fost un călă
reţ brilant şi câştigase cu o <jU mai nainte 
premiul ministeriului de agricultură. — 
De Rosaliile catolice s’au nenorocit mai 
mulţi turişti cari au plecat în escursiunî. 
Contabilul vienes Walter Kuhif a că<jut 
de pe muntele Rax (Tirol) şi a rămas mort 
pe îoo cu craniul despicat. Din Insbruck 
se anunţă, că turistul G. Kufer, fiiul di
rectorului unei mari berării, s’a prăpădit în 
jmunţii aşa numiţi ai „împăratului“ (Kaiser- 
gebirge).jTuristul I. Puscher a căijut în o 
prăpastie în dălurile de lângă Briinn, ră
mânând mort — fiarele din Moscva spun, 
,că acolo trăiesce un veteran de 122 ani, 
cu numele Andreas Schmidt, sergent de 
húsár! de gardă în pensiune, care s’a năs
cut în anul 1782. El îşi aduce bine aminte 
de Ţarina Caterina, şi a luptat la 1812 sub 
comanda lui Suwaroff. Cu ocasiunea re
centei călătorii a Ţarului la Moscva, ve
teranul, care e sănătos şi în totâ firea, a 
fost primit în audienţă de Ţarul Nicolae. 
Ţarul i-a dăruit 500 ruble. — Dumineca 
trecută a fost deschis la esposiţiunea din 
Saint-Louis congresul pressei. De faţă au 
fost 1600 publicişti din tóté ţările Euro
pei şi Americei. — In tjilele de 26, 27 şi 
28 Iunie n. a. c. se va ţine în. Amsterdam 
un congres antimilitarist.

Repausnl de Duminecă în farmacii.
Mâne, 29 Maiű după araiatjl, din farma
ciile din. cetate va fi deschisă numai cea 
a ddui Victor Roth de sub casina română.

Concert m ilitar Amatorilor de mu
jică militară li-se ofere ocasiune mâne, 
Duminecă, a auţli musiea regimentului 50 
la restaurantul de la Gewerbeverein. Con
certul se va ţină cu intrare liberă ori cura 
va fi timpul. D-l Schmidt, restauratorul, 
,#’a aprovisionat cu păstrăvi prdspeţî, că-

priórá, carne la gratar şi cu beuturî esoe- 
lente. Preţuri moderate. începutul concer
tului la orele 5 p. m., nu la órele 7y2 cum 
s’a anunţat erl.

Hotelul Belvedere Viena (Wien III 
Landstrassengtirtel 27) a fost ridicat la 
cea mai înaltă trăptă prin situaţiunea sa 
escelentă: privirea peste parcul nou Maria 
Iosefina, lacuri, insule, poduri, grotă, cas
cadă, vedere până la Pojun, muntele 
Aming, Wienerwald, deóre-ce un ast-fel 
de otel într’o reşedinţă pe un bulevard, 
lângă gările principale de sosire şi ple
care de la Siidbahn, Staatsbahn, care lăgă 
3/4î din Europa cu Viena, gara Aspatig, 
staţiunea Arsenal a tramwayului orăşe
nesc, lângă drumul de fier electric, nu se 
mai găsesce în totă lumea.

Platoul înalt pe care zace, aerul curat 
aromatic din Wienerwald, vecin cu otelul, 
cu grădinile Schwarzenberg, Belvedere şi 
grădina botanică, ocasiune de preumblare 
pe jos şi facerea unei cure, calea ferată 
electrică cu vagoné directe în tóté direc
ţiunile, corapletăză idealul unei locuinţe 
într’un oraş mare.

Odăile sunt cu deosebire ferite de 
orî-ce sgomot. Sunt aşezate la o parte de 
intrarea principală în coridóre anume con
struite, pentru-ca cine-va să potă locui 
liniştit —- 200 odăi, cu comfortul fin burges 
şi plăcut al timpului modern, de la 2 
coróne în sus (socotindu-se în acest 
preţ şi luminatul şi serviciul), stau la dis- 
posiţie; o menageră harnică şi conseiin- 
ţi0să îngrijesce ou zel deosebit pentru 
bucătărie şi pivniţă, curăţenie şi como
ditate.

M aşh iarisarea  num elor.
In fiecare <ji se publică câte o listă 

prin diarele maghiare despre cei ce îşi 
maghiarisăză numele. Oei mai mulţi, aprópe 
toţi sunt jidovi. Nici dintr’o listă nu lip- 
sesce Kohn. In ultima listă am vă(jut însă 
şi un nume ^românesc: Corpodeanu, origi
nar din Deşiă, locuitor în Cluşifl, mino- 
rean. Şî-a schimbat numele în Biró... Să-i 
fie de bine.

piarul „Alkotmány“ publică o listă 
mai lungă din maghiarisările mai vechi 
compusă de Olasz Iozsef. Găsesc! printre 
acestea şi nume cinstite ca d. e. poetul 
şi traducătorul bibliei Párkányi Béla. Un 
asasin cu numele Zsufak László şî a schim
bat numele în timpul cât a fost în arest 
preventiv în Hunyadi László. D-l Olasz 
spune, că de asta s’au scandalisat chiar 
gi Maghiarii.

Pe faimosul Fenyő redactorul de 
la „E—su, nu l’a chemat mai nainte Fink 
cum publicasem şi noi, ci — Tannenbaum.
— Preşedintele biuroului de rnaghiarisare 
Telkes Simon purta mai nainte strălucito
rul nume de Rubin.

D-l Polonyi Géza, faimosul deputat, 
purta mai nainte numele de I ’olldcsek, pe 
Vészi îl chema Weiss, ér pe colegul său 
în deputăţie Visontai — Weinberger.

Din tie bărbaţii cu reputaţie în viâţa 
publică, d-i Olasz amintesce pe următorii:

Zsedónyi Ede — Ffannenschmidt; 
Légrády Károly — Poliak; Lévai Henrik 
(baron) — Lövy; Morzsányi Károly 
Brezlicska; Mezei Mór — Grünfeld; Gelléri 
Mór — Goldstein; Heltai Herencz — Ho- 
fer; Irányi Bániéi marele koşutist — a 
avut mai nainte neesteticul nume de 
Halbschuik; Hűvös Iozsef (consilier de curte) 
-— Hirschier.

Komlósy Ferenoz, canonic, — Klein- 
kind; Arányi Miksa — Aufricht; Csatár 
£sigmond — Löffelholer; Enyedi Lukács 
—■ Eisenstádter; Endrei Gyula — Engel; 
Fenyvesi Ferencz — Szmirkoveky; Feszty 
Árpád (ginerile lui Jókai) — Rehrenbeck; 
Gajari — Bettelheim; Borszéky Soma a 
fost Pintea.

Jarmay Jenő, consilier ministerial a 
fost — Faehruan, ér tizul său, farmacis
tul, a fost Ochs; Mádai Izidor, cpnsil. mi
nist. — Mandl; Paizs Andor, preşed. de 
senat de curie — Schild; Rózsavölgyi 
Gyula vice-primar — Rosenfeld şi cine ar 
fi orefiut, că faimosul obstrucţionist Sze
derkényi Nándor mai nainte se numea 
Schönnagel?

Veródy Károly, insp. şcolar, a fost 
Sperling; Rónai Jácint, fost episcop — 
Leininger; Gárdonyi Géza — Ziegler; Di- 
trói Mór — Himmelstein; Alpár Ignácz — 
Schökl; Fai Serena, artista — Jaiteles; 
Helvey Laura — Schweitzer; Konti Jó
zsef Kohn; Korányi Frigyes, prof. univ.
— Kornfeld; Konyi Manó — Kohn. *

Kótly Károly, prof. univ. — Kettl; 
Körösi, statisticianul — H»jduska; M u n 
kácsy Mihály — Id éb ; Marcali Henrik, is
toricul — Morgenstern; Nádai Ferencz — 
Navratil; Négyesy László, prof. univ. — 
Vierter; Parlagi Vilma, pictorésa cu re
clamă — Brachfeld.

Reményi, violinistul — Hoffmann; 
R.éczei, prof. univ. — Kacsenka; Somlo 
Sándor, direct, teatrului naţional — Hla- 
vathy.

Szana Tamás — Silbermann; Szin- 
nyei — Färber; Serii Lajos — Singer, 
Tóvőlgy^jj- Teichgraben; Újházi Ede — 
Neuhauser, Vámbéry Annin  — Weinber
ger; Zala György, sculptorul, — Mayer; 
Váradi Antal, directorul acad. teatrale 
— Webé*/

etc. etc. etc. ,

Din Oradea-mare.
Comitetul despărţământului orâdan al 

„Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ invită la festivi
tăţile, caVl !e va arangia ou concursul tine- 
rimei în Oradea-Mare, la 9 Iunie 1904 St. 
n. ou ocasiunea iubileului de 40 ani al re
vistei „Familia“ şi al redactorului aceleia, 
d-l losif Vulcan membru al Academiei 
Române

Pentru comitetul despărţământului: 
Nieolau Zigre director, Vasile Babi notar.

Comitetul esecutiv: Vasile Babi, Dr. 
Cornel Bulcu, losif Diamandi, Dr. Florian 
Duma, Nieolau Firu, Dr. Aurel Lazar, Dr. 
Coriolan Pap, Petru Popescu, Dr. Aurel S. 
Zigre.

Comitetul arangiator al tinerimei: Dr. 
Aurel S. Zigre preşedinte, Aurel Crişan v. 
preşedinte, Victor Mercea v.-preşedinte, 
M'hai Popa secretar, Nieolau Zigre jun. 
maiordom, Fabiu Bontescu, notar, Ioan 
Moldovan cassar, Aurel C. Heteou, contro
lor şi alţi 44 arangiorî.

Serviciul divin la 9 ore diminâţa în 
catedrala gr. cat. română.

Festival la 10y2 ore a. m. în sala cea 
mare a hotelului „Arborele verde“ : 1) Cu
vânt de deschidere, rostit prin directorul 
despărţământului Nieolau Zigre. 2) Discurs 
festiv de Dr. Cornel Bulcu. 3) Felicitări.
4) Cuvânt de închiere.

Banchet la iy2 ore în sala mare a 
hotelului „Arborele verde“ : înscrierile pen
tru participare se fac cu 24 ore mai nainte 
la d-l losif Diamandi în Oradea-Mare, o 
cuvertâ 6 corone.

Concert şirepresentaţieteatrală „Ruga 
de la Chiseteu“, de losif Vulcan, aranjate 
de tinerimea română din Oradea Mare ou 
concursul binevoitor al d-şorelor: Lucreţia 
Mureşianu, Aurora Papp, Elena Papp, Sil
via Papp, Lucia Plopu şi Cornelia Sfurle 
sâra la 8!/2 ore precis în sala hotelului 
„Arborele verde“.

După concert dans. Preţul de întrare: 
de personă 8 corone, de familie 7 oorone. 
Venitul curat e destinat pentru Biblioteca 
poporală a despărţământului oradan şi aug
mentarea „Fondului de ajutorare“ al tine
rimei.

B i b l i o g r a f i e .
„Foia şcolastică“ nr. 10 (Anul VI) 

cu următohil sumar: 1) Individualitatea 
în educaţiune. 2) Relaţiunea între preot şi 
învăţător, de I. Goţa. 8) Scrisori pedago
gice de V. Gr. Borgovan. 4) Cura ára 
puté stîrpi alcoolismul, de G. Târdiu. 5) 
Cursurile economice, de Oct. Pop. 6) Ar- 
chimandritul Eufrosiu Poteca de Grachus.
7) Greeomanul în societatea aromână din 
Macedonia, de Grachus. 8) Inelul de aur, 
de Corneliu. 9) Bibliografie. 10) Diverse. 
„F. Ş.“ apare de 2 ori pe lună la Blaşim 
Abonamentul pe an: 6 coróne.

—  „România m usicală“, revistă de 
artă şi literaturi. Director Constantin M. 
Cordoneanu; redactor-şef luliu I. Roşea. 
Apare de două ori pe lună. Redacţia şi 
administrai’a în Bucuresci str. Olteni nr. 
46, Nr. 8 de la 15 (28) Aprilie 1904, a 
apărut cu urnoălorul sumar bogat, instruc
tiv şi variat: L’Influence morale de Vin
cent d’lndy, par Eugène Solenière. — 
Concertele Simfonice, de Erap şi Aur. — 
Cronica teatrală: Representaţie organisată 
de d-l Spirescu, de Don Remi; Represen- 
taţia operei „Marióra“, de Refa. — Ins
trucţiuni asupra musicei sacre, de Papa 
Piu X. — Corespondenţe: Paris, Note 
fără portativ, de Stango. — Soiri scurte: 
Din străirfătate ; Din ţâră.

Viena, 27 Maiü. Tinerimea ro
mână universitară a fost invitată se 
participe pe c[iua de ac[ï la un mee
ting de protestare contra măsurei rec 
torului universităţii din Budapesta, 
în oare a interdis studenţimii române 
universitare de acolo a participa la 
serbarea naţionali de la mormântul

lui Ştefan cel Mare. Meetingul se 
va ţină la restaurantul „Zum Magis
trat“ la orele 7Y2 sâra.

Londra, 27 Maiii. După scirî din 
Tokio, lupta de la Kintschou a fost 
teribilă. Japonesii au asaltat cu 
mare îndrăsnâlă redutele apărate de 
Ruş! cu multă vitejie. Ruşii au re- 
sistat timp de mai multe ore, la 
urmă însă văcjându-se inferior! în 
forţe au părăsit redutele. Victoria 
acăsta i-a costat pe Japones! pier
deri fdrte mari. V r ’o 10,000 de Ruş! 
şi Japones! au căc}ut. Tunurile japo- 
nese au manevrat escelent.

Ruşii în retragere au ocupat 
înălţimile dinspre sud, de unde au 
continuat cu aceeaşi vigăre resis- 
tenţa.

Amiralul Togo a blocat cu to
tul peninsula ţJaotung.

Londra, 27 Maiu. Agenţia „Reu- 
tertt află din Cifu, că Japonesji au 
ocupat Sanişlipu, a doua staţie de la 
Port-Arthur.

După veşti sosite din Tokio de
taşamentele armatei lui Kuroki au 
avut ciocniri numărdse cu Ruşii între 
FOngvanceng şi Liaoyang şi Ruşii 
ar fi fost scoşi din mai multe posi- 
ţiunî. Acest succes al Japonesilor 
se atribue împrejurării, că Ruşii în 
credinţa, că Japonesii s’au retras cu 
totul la FOngvanceng, au* pătruns 
cu 15,000 omeni spre HaiciOng. E i 
însă au fost surpinş! în ssrîmtdrea 
Tatung de cătră Japones! şi în lupta 
ce s’a încins, Ruşii au fost puşi pe 
fuga.

Scirî positive lipsesc însă.
Constantinopol, 27 Maiu. Pdrtae 

hotărîta a recunosce rând pe rend, 
pe măsura constituirei lor, tăte co
munităţile românesc! din Macedonia 
—  Comunitatea română din Bitolia 
â început clădirea a două bisericL

Voci d in  public*)
D ec la ratiun e9

D. S. D-lui Nicolae Orozeă
in Tohanul vechiü.

In Februarie, anul trecut 1903, a apă
rut în Braşov o broşură intitulată: „O pa
gină din viâţa unui agent“ în care d-ta 
ai fost vătămat şi ofensat prin unele cu
vinte destul de drastice.

La redactarea aceleia m’a îndemnat 
tânguirile, protestele şi plângerile «jilnice 
aujite, precum şi datele comunicate de 
poporul de aici, cari de la un timp m’au 
iritat în mod superlativ pentru unele gre
şeli, pe cari presupun a-le fi comis din 
nesciinţă şi fără voie în afaceri de ma- 
nipulaţie, din cari mulţi susţin, că au su
ferit daune. De aceea drept satisfacţie de
clar solemn cumcă tóté cuvintele vătămă- 
tóre şi ofensătore cuprinse în broşurică 
sus amintită prin acésta de bună voie 
le retrag şi cer ertare. Recunosc, că am 
greşit, ceea-ce regret De altfel în procesul 
intentat de d ta contra mea şi consoţului 
ţî-am oferit pacea. In fine d-ta fiind deja 
destul de bătrân, îţi recomand a fi niţel 
mai bun la inimă.

2 ohanul vechiü, în 27 Maiű 1904.
George Oprea.

 ̂ ----
*j Pentru cuprinsul celor publicate sub ru

brica acésta redacţiunea nu ia răspunderea.

Proprietar: Dr. A ure l Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

S tab ilim en t de h yd ro th érap ie  

W âlliscbhof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiftment modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sóre, massage, electrisare, 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Ou prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

D r .  M a r i r t s  S tu r z a .
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Licitaţie Extraordinară.
Prefióse obiecte rémase nevén- 

dute din licitaţiile de mai nainte, pre
cum: Cîasornice de argint şi de aur 
pentru bărbaţi şi dame, Inele.' de aur 
Cercei de aur etc.. se vo r vinde în 6 
Iunie 1904 dela 8— 12 őre după amécjí 
în localul oficiul casei de amanete 
din Braşov, cu licitaţie, la care se 
învită toţi amatorii.—

P r e ţ u r i le  re d u se  la  lic ita ţie .
B r a s s ó ,  18 Main 1904.

Oficiul casei de amanet din Braşov.

D e  v e n d a r e
(din mână 1 beră)

n n  s a l o n  d e  r a s  si f r i s a t ,
fórte frumos aranjat, după sistemul 
cel mai nou, la posiţie buna, între 
trei hoteluri mari. AboDâţî amial’60, 
pe lună 85; afară de aceştia mulţi 
visitatorî siguri.

Informaţii mai de aprópe se pot 
lua dela Administraţiunea „Gazetei.“

B—3.1359.

C n n  f i  P i t e s c  celui ceva  
d U U  11a mai căpăta vre-odată 
d u r e r e  de d inţi, ori îî va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentru pachet are şi expe. franco 96 fii.

Eduard Bartilla-WinMer
VIENA, 19/1., Som m ergasse I.

Să se cără p re titin d en ea  ap ria t apa 
de d i n ţ i  a lui Bartilla. D enunţări de 
falsificare vor fi bine p lătite . L a  locu
rile, unde nu se p6te căpăta, trim  t  7 
sticle cu 5 crr. 20 fii. franco 

Se capătă în BRAŞOV la fa rm aciiile : 
T. Rotii strada Orfanilor nr. 1, Neustadter pia
ţa Franc. losif. Jekelius, Stenner Str. Porţi 21. 
Obert Blumena la Viotor Klein farm. Corona.

La AMERICA
mare reducere de preţul călătoriei dela

VIENA la New-York R0TTER™DAM 
cu  în tre ţ in e re  d o r . 155.— .
Fie-care călător la America este li 
ber în alegerea drumului.

Pentru asigurarea locului se se
trimită 20 corone la

HOLLAND— America—L inie,
W ie n ,  IV, Wiednergiirtel Nr. 16.

•10.1361.

Novitate.M A G A Z IN  D E  H A IN E
— .... p e n t r u  b ă r b a ţ i  ş i  b ă e ţ i .

Subscrisul are onore a aduce la cunoştinţa Onor. public, că mi-am mă
rit magazinul meu cu bună reputaţie, de eonfecţiunl pentru dame

cu un magazin de
haine  b ă r b ă t e s c î ,  de băe ţ i  şi cop i i ,

corăspundetor cerinţelor moderne, pe care l ’am instalat în

P i a ţ ă , ,  Ş i r u l  i n u l u i  î n  p a l a t u l  l u i  C z e l l .
Preţurile cele mai ieftine.

Pui la disposiţia Oti. piţblic esecutarea cea mai bună şi efectuarea cea mai solidă. 
= = = = =  Principiul med este, eu câştig puţin se fac vtiidare mare. =

R u pâu du  me de o cercetare Dum erbsă, rem ân ^  ,.
’ Cu tota stim a

G O L D M A N  N. P.
magazin de haine bărbătesc!, de băeţi şi copii (palatul Czell).

D e  v â n d a r e  

Un c a l  d e  c ă l ă r i t
al unui ofiţer, roib deschis, 178 cm. 
înălţime, de 9 ani. Cal forte tare, 
pas mare la umblet, în teren forte 
sigur.

Informaţiunî se pot lua dela D-l 
Căpitan de artelerie Popa.

Braşov, Strada lungă nr. 31,
2-2.1370. (Braşovul-vechiă).

A V I S !  :
Subscrisa are onore a reco

manda Domnelor din loc şi jur

Saloaul de Co&fţdţiifr»
pentru  confecţionarea roch ilo r
de Dame şi fetiţe, croială după 
moda cea mai nou6 din jurnale 
din Paris şi Yiena, lucrate fin, 
prompt şi cu p re ţu ri moderate.

Cu totă stima

Mărie Knaller,

5—6
Strada Spitalului nr. 15.

B r a ş o v « /

Băile de iod din Basna.
( F e l s ő - B a j o m  H a z n a ) .

L a c  s ă ra t  cu jod  ş i brom . (In comt. Târnavei mici Ardeal).
Se află la o înălţime de 291 metri asupra mărei. Isvórele sărate, care 

conţin iod şi brom au putere vindecátóre la următorele bólé: srofuţoşe jţn 
deosebite forme, reumatism şi şoldina, aprinderi de î scheetu i d,e.diferite 
caractere, rachitis, siphilis, la înVf ninări cronice cu argint viu, ischlas, 
neuralgie, precum şi la bó!e de piele cronice (Ekreuia, I soriasit|(||^Apus) 
mai de parte bóléié femeeşcî de orgape sexuale.

Estras din espertisa Profesorului Dr. Wilhelm Hanko despre analisa.ee 
a făcut din nou la anul 1901 cu apa dia isvórele din Basna, Ehrlich şi 
Karlsquelle şi baia de mlaştină (Bademool).

Isvórele din Basna Ehrlich şi Karlsquelle aparţin celor mai eminente 
ape saline, cu conţinut de iod şi brom. Conţinutul lor de iod, brom şi sare 
întrece isvórele renumite pe continent din Halle, Ivonicz şi Kreúznaeh.

In patria nostră nu există o baie de mlaştină, care se fie aşa 
bogată  îu iod, săruri disolubile şi fer.

Factori de vindecare: Băi câlde de vană, bae íntrégá (Bassin) băi 
nomolóse, cură de beüt, massage, electrisare (G-alvanisaţie şi faradisaţie.—

Stabilimentul băilor e situat 3/4 de, oră de Mediaş,  staţia căii 
ferate reg. ung., împresurată de păduri şi vii într’o vale apărată de 
véuturí.

Circulaţie poştală în fie care 4b telefon. Odăi aranjate cu confort. 
B u c ă tă r ie  esce len tă . P r e ţ u r i  so lid e .
B ă i de yană d in  nou aranjate cu tot confortul. =  

La cerere se trinrt prospecte gratis. Deschiderea la 1 Iunie.
Medicul  stabi l  ai bă i l or  Dr. A l b e r t  Laám.

3 -3 ,1357 DIRECŢIUNEA BAILOR.
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STABILIMENT de CUREŢIRE din VIENA
WIEN, II/6 Kaisermuhlendamm 89/91. Telephon nr. 19294.

D espărţăm ân tu l I.
Aranjament pentrn curăţirea Garderobei de bărbaţi, dame şi copii.

D espărţăm ân t II.
Yăpsitorie pentru Garderobe 

(desfăcute seu nedesfăcute). 
D espărţ. I I I .

Aranjament a cnrăţirei de covöre. 
D espărţ. IV .

....... Spălătorie cu abur. —.....
D espărţ. V.

—......... Curăţire fină. = =
D espărţ. V I. 1

Spălătorie dte gardine, dantele
n/.a-, 1..... .„ şi Yâpsitorie. - ....-.- ■■■

•ks

3fc

»espărţ. VII.
Ararjament de »pretură şi decatir. 

D espărţ. V II I .
Curăţire şi vâps re de piele,
pentru mănuşi, pantofi de bal, 

obiecte fine de piele etc.
D e*părţ. IX .

Curăţire şi ‘ăpsire de pene,
de împodobit de tot felul.

D espărţ. X .
Aranjament de impregnant de

tot felul de stofe contra apei şi foc.
REPARATURI miei se  fac  gratis, mai mari cu preţuri fö rie  Ieftine.

Cel mai apropiat loc de primire la Domnii:

W o lfg a n g , Schütz şi F ii ,
B r a ş o v .

£

Cea mai bpgată baie feruginosâ
în  a c id  c a r b o n ic  şi b a i e  d e  n ă m o l ,

v
Idroterapie raţională, (JURA de z e r  şi lap te .

3 3 D O R N A C C

în  C arpaţii B ucovinei,
S ta ţie  a C ă ilo r  fe ra te , situată la  confluenţa 

Z D o r n e i  s i  Z E 3 is t r i ţ e i  s t u i r le .

Palate monumentale de cură, apaducte din isvore 
alpine, canalisaţie, lumină electrică, cale pentru bici
clete, concerte, es cur si u n i : în România, Transilvania 
şi Ungaria apropiată, cu trăsură, cu cai şi plute.

S u cce se  sp le n d id e i la  bole de nervi fe -  
meesci şi cele de inimă, la  anemie, arteriosclero- 
să şi exodate.

....— P ro sp ec te  g ra t is .  = = = = =
La oonsultaţiuni medicale respunde medicul sta

bilimentului de băi cons. imp. Dr. Artur Loebel.

1
LJriî

m

kH
Éji
mir

U
É
I
Dil!
m
Lift
rilJi

Abonamente la
„Gazeta T ran s ilv an ie i“

se pot face o ri şi când  pe tim p m a  
în de lu n gat seu lunare.

m

W W  „ Gazeta Transilvaniei“ 
cu numeral â 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop şi la 
cremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.
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Industria casnică română
si principesa de Hoheniohe.

Din capitala Bucovinei ne sosesce 
soirea despre interesul deosebit al prince- 
sei de Hoheniohe, soţia preşedintelui Bu
covinei, pentru industria casnică româ- 
nâscă.

Seim cu toţii ce oddre produce a- 
câ3tă industrie, şi totu-şî pănă acuma nu 
i-s’a dat posibilitatea de a se desvolta în 
stil mai mare, nu i-s’a lărgit terenul, căci 
afară de cadrul strimt al patriei proprie, 
ea, se pSte <jlice, nu este cunoscută şi nici 
apreciată după merit.

Cu ochi de cunoscătâre a esarainat 
princesa brodăriile şi ţăsăturile efectuate 
cu gustul bun înnăscut femeilor nâstre de 
la ţâră şi multele comande făcute de prin- 
oesă la ţărance din Mahala, Horecea, Os- 
triţa, Bobescî etc. fac onâre industriei 
ndstre casnice naţionale, şi harnicelor gos
podine.

Dâcă gustul distins al prinoesei a 
aflat atâta plăcere în ţesăturile şi brode
riile ţărancelor ndstre, încât pînza ţesută 
de ele şi brodată de mâtiile lor cu isvdde 
curat naţionale, va fi prefăcută în haine 
întregi, în bluse etc. şi aceste vor fi pur
tate de princesa însă-şî, atunci acest fapt 
vorbesce destul de elocuent pentru frum- 
seţea şi fineţa acestora.

Rude de ale prinoesei, dame de ale 
aristocraţiei înalte din Viena vădind acest 
lucru, au făcut asemenea comande, şi ast
fel ţesături de ale ţărancelor bucovinene 
şi broderii, de cari ele pdrtă pe cămăşi şi 
năfrăraî, vor fi purtate şi admirate şi în 
saldnele distinse din Viena.

Ou comandele acestea princesa ur- 
raăresce un scop nobil şi de mare impor
tanţă. Tdte aceste lucruri vor fi prefăcute 
în haine, în unul din saldnele de primul 
rang din Viena, şi decă planul princesei 
va reuşi pe deplin, după-cum ilustra 
ddrană şi-l’a schiţat, decă obiectele vor fi 
văzute şi vor plăcea, atunci şi saldnele 
de modă din capitala monarehiei ndstre 
vor face comande la ţărancele din Buco
vina, şi dorinţa Principesei de a îndrepta 
în cât-va starea materială a poporului bu
covinean de la ţeră, va fi realisată în 
curând.

Şolcan Ţiganul.
In costele târgului Sucâva era pe 

vremea lui Ştefan cel Mare o lae de ţi
gani fierari, cari erau robii Domnului şi 
potcoveau caii domnesc!, tocmiau radva- 
nele şi earăle din curtea domnâscă. Mai 
mare peste dânşii era bulibaşa şi stăpânul 
lor şi mai mare era un boier : „Pârealabu“ .

In ţigănimea aceea era un băeţanaş, 
care-1 chema: „Şolcan“ . voinic de felul lui 
frumos şi isteţ, şi Vodă a pus ochii pe 
dânsul şi l’a luat să fie ficior în casă, adecă 
să grijăsoă de ciubote şi de strae. — Şol
can se purta bine, aşa că-i era drag lui 
Vodă şi făcea mare haz de el şi de incu
rile lui, mai ales când era Vodă cam su
părat.

Infcr’o sâră, când nu era stăpânu-său 
acasă, Şolcan s’a îmbrăcat frumos şi s’a 
dus, să se fudulâscă la nâmurl.

Când i’au vâ^ut ţiganii şi ţigancele 
în port fain şi ţanţoş la statură, toţi s’au 
strîns buluc împrejurul lui.

— Aoleu, ce mai faci Şolcane, maică?
El le răspundea chefos:
— Sunt sănătos şi voinic, să trăescă 

Măria Sa Vodă. Da dumnevostră cum mai 
trăiţi ?

Tâtă laia i-a răspuns într’un glas :
— Cu bulibaşa o ducem cum o du

cem, da cu jupan Pârcălabu nu ne împă
căm.

— Dâcă-i aşa, faceţi jalbă, şl-o daţi 
la mine, ca s’o dau Măriei Sale, să vă facă 
dreptate.

Ţiganii fac îndată jalbă şi o dau lui 
Şolcan.

Când se întorce Vodă acasă, Şolcan 
îi iese înainte şi prinse a plânge cu sus
pine. Vodă cum l’a văcjut plângând, îl şi 
ntrebâ:

— Ce plângi, măi Şolcane?
— Plâng, că m’a bătut taica popa la 

biserioă.
— De ce te-a bătut, mă?
— M’a bătut, că n’am sciut să (Ţ° 

„Tatăl nostru“ .
Vodă, care era din firea lui tare de 

credinţă, s’a sborşit când a aucfit, că sluga 
lui din casă nu soie nici „Tatăl nostru“ .

— Cum, mă ţîgaue, nu soil „Tatăl 
nostru“ ? Să pote slugă domnâscă să nu 
sciî măcar atâta?

— Ba ’1 soiu Măria Ta, da popa m’a 
bătut degâba.

— Ia 4i-l, mă, să-l aud cum îl spui.
Şolcan sclifosând de plâns, spune:

— Tatăl nostru, care eşti în ceriii, fie 
în voia lui.

— Mă, nu în voia lui, ci c]i: fie în 
voia ta.

— Fie în voia mea.
— Nu aşa ţigane! Nu în voia lui, 

nici în voia mea, ci în voia ta.
Şolcan se măgăresce:
— Nici în voia lui, nici în voia ta, 

ci fie în voia mea.
— te cârpesc, ce nu cum îţ* 

spun eu? Ţ)i după mine: Tatăl nostru ca
rele eşti în ceriurl, vie împărăţia ta, fie in 
voia ta...

Şolcan diie după Vodă:
Tatăl nostru carele eşti în ceriurl, 

vie împărăţia mea, fie în voia mea...
— Mă ţigane, caţl bătaie, amuş te 

trezesc eu, ce nu (Ţ°^ ca mine •' A0 
voia ta ?

Şolcan repede întinde o hârtie lui 
Vodă şi-l rogă să scrie ceea ce se făcea, 
oă nu-i întră lui în cap.

Vodă scrie:
„Fie în voia ta“.
Şolcan ia hârtia şi iase afară, ca să 

înveţe rugăciunea. Da cum a înserat se ia 
frumuşel, pe furiş, şi se duce la ţigani; 
strînge tâtă ţigănimea, prinde pe jupan 
Pârcălabu şi-l bate înaintea ţiganilor d e-1 
lasă lat pe pământ, arătându-i boierului 
porunca lui Vodă: „Fie în voia ta“.

A  doua 4i dimineţa, pe vremea ru
găciunii, Vodă îi pune pe Şolcan să spue 
„Tatăl nostru“ , ca să vadă l’a învăţat. Şi 
Ţiganul de frică a 4^ bine rugăciunea.

După ce a trecut o bucată de vreme, 
numa ce châmă Vodă pe boierul Pârcălah 
la curte şi-l întreba de rândul cailor.

Pârcălabu vine umilit şi scârbit în si
nea lui de cele ce păţise. Vodă cum l’a 
vă4ut aşa, l’a şi întrebat de pricina scârbii. 
Boierul de-odată să mirâ de întrebare, 
gândea că Vodă se preface numai, da dâcă 
a vă4ut de-abinele oă Vodă nu soia nici 
cu spatele de fapta lui Şolcan, i-a spus tot 
de-adreptul.

— Şi 4b ţiganul meu ţ’a arătat hâr
tia cu: „fie în voia ta“ şi ai mâncat chel- 
fănâla. Amu a înţeles Vodă că Şolcan a 
umblat cu şiriclic şi îndată l’a chemat la 
dânsul.

Şolcan s’a apărat cu jalba, care i-o 
dăduse ţiganii, da Vodă n’a vrut să scie 
de nimic, ci a dat. poruncă să-l spân4ure.

— Cu Pârcălabu a fost în  voia ta, 
amu las se fie în  voia mea.

Mai pe urmă şl-a tras Vodă de sâmă, 
şi l’a iertat de copilăria care-o făcuse, după 
cum l’a iertat şi pe boier de alte greşeli, 
oarl le făcuse mai înainte

(D in cartea „Ştefan Vodă cel mare şi sfânt“ 
de S. Teodorescu-Kirileanu.)

Diverse .
P le ca -v a  Ţ a ru l în  jE x tre m u l-O r i-  

en t ? Acâsta este întrebarea — scrie (ha
rul „Gaulois“ — care agită opiniunea pu
blică rusescă. Din incidentul acesta se 
sulevâză mult în Rusia profeţia unui că
lugăr rus cu numele pater Seraphin din 
pustietatea Sarow, a cărui cenuşe a fost 
depusă în anul trecut cu mare pompă în 
o biserică zidită anume spre acest scop.

Profetul acesta — aşa spune tradi
ţia — să fi 4is: In anul aşedării cenuşei 
mele în o biserică, va ave Rusia să pdrte 
un crâncen răsboiîi, urmat de mari neno
rociri. Ţarul însuşi va pleca în răsboiu,

eu voiu fi cu dânsul şi împreună vom 
rupe „tabla de şach a Angliei“ .

Tabla acesta ar fi— după cum se co- 
menteză — Japonia, care ar servi planu
rilor secrete ale Angliei. In orî-ce cas par
tea primă a profeţiei — decă acâsta de 
fapt s’a şi făcut —  s’a realisat.

U n  m isog a m  ra d ica l. In Viena a 
murit mai anii trecuţi un burlac, care în 
vieţa sa s’a ferit de femei ca de foc. De 
obiceiu mânca acasă, ăr când mergea la 
birt căuta o masă, unde să nu fie nici 
o femeie în apropiere. Când mergea la 
teatru lua câte 3 bilete. El se aşe(ja pe 
scaunul din mijloc, âr în drepta şi stânga 
scaunele erau gole. In tramvaiu său orn- 
nibus fuma din pipă ca un Turc, prin 
ceea-ce îşî alunga ori ce vecinătate fe- 
meiâscă.

După morte au găsit în biuroul său 
un pachet de scrisori purtând inscripţia: 
„Încercări de ale rudelor spre a mă băga 
în  jugul căsătoriei“ . Pachetullconţinea 62 
scrisori (1845— 1893) numerotate, înregis
trate de burlac şi puse la dosar. Un alt 
pachet de scrisori purta inscripţia: „62 
scrisori cu tot atâtea oferte de căsătorie 
făcute de diferite fete şi văduve, cari au 
oferit la olaltă suma de 1,760.000 fiorini 
spre a mă prinde în undiţă“ .

In testament a lăsat cu limbă de 
mârte, ca rudele să-i cumpere în cimiteriu 
loc pentru trei morminte, pe el să-l pună 
în mijloc, âr mormintele la stânga şi la 
drâpta să rămână gâle, ca nu oumva să 
fie în apropierea lui mormântul unei femei.

Cea m a i scum pă  h a in ă  d in  lum e. 
La esposiţia din St.-Louis este espusă cea 
mai elegantă şi scumpă haină din lume, 
care escită în deosebi admiraţiunea da
melor. Toaleta costă nu mai puţin decât
120,000 mărci germane şi a eşit din pri
mul atelier de croitorie a Parisului. Haina 
cântăresce 75 fanţi şi are un şlep de o 
lungime de 15 urme. Catifeaua, întrebuin
ţată la confecţionarea acestei toalete, e 
cel mai scump şi fin fabricat, er hermeli- 
nul represintă singur o avei^ frumuşică. 
Rochia, corsagiul şi şlepul sunt presărate 
cu albine, cusute cu mâna în fire de aur. 
Giuvaericale scumpe împodobesc cu mult 
gust întrâga toaletă.

Ceva despre po lite ţă . Salutul cel 
mai amical şi mai familiar este strîngerea 
de mână. Când dăm mâna cuiva, nu tre
ime a o lăsa cu totul raâle şi numai a o 
atinee de mâna celuilalt. Acesta pare un 
semn de dispreţ. De asemeni nu vom face 
o mişcare prea încetă în întinderea mânei, 
căci acâsta ârăşî pare un dispreţ.

Dâr e tot aşa de nedelicat a strînge 
tare mâna celuilalt. Sunt unii, cari te strîng 
de mână, până ce te dâre. Nu mai e ne- 
voe să spunem, că acâsta e o totală lipsă 
de politeţă, precum de asemeni nu e de
licat a prelungi strîngerea de mână. Afară 
de acâsta nu se dă mâna la începutul 
visitei.

In general, femeia trebue să întindă 
mâna unui bărbat; deci acesta se va ab
ţine de a întinde el mâna, ori cât de bine, 
voitâre şi afabilă va fi femeia. De aseme
nea fetele, ca şi femeile tinere, nu vor 
întinde ele întâiu mâna damelor mai în 
vîretă. Când însă un tînăr nu tocmai în 
curent cu regulele politeţei, va întinde el 
mâna unei tinere fete, ar fi şi mai nepo
liticos din parte-i, dâcă nu i-ar întinde 
mâna. Faţă de un om ce nu scie politeţă, 
politeţa însăşi cere a fi îngăduitor.

M â rtea  u n u i poet japones. Nu de 
mult literatura japonesă a suferit o per- 
dere însemnată prin mortea poetului Ozaki 
Tokutaro, care scria sub pseudonimul li
terar de Kayo-Saniin. Ozaki a murit anul 
acesta în Martie şi avea numai 37 ani. 
Din incidentul morţei sale diarul frances 
„D ’ Extreme Orient“ apreciindu i activitatea 
sa literară dice, că după întemeietorul li- 
teraturei japonese Tsubuchi Iuro, el a 
fost cel mai talentat scriitor şi literat. 
Precum raăestrul său, aşa şi Ozaki se în- 
sufleţia de literatura europână modernă, 
încercând a schiţa viâţa reală în loc de 
a povesti faptele legendare aie vr’unui 
erou mitic.

Tâte romanele lui Kayo înainte de 
a fi apărut în format, au fost publicate 
de cjiarele japonese. In timpul bâlei sale 
îndelungate, câţi-va imitatori ai săi i-au 
oferit un volum de schiţe scrise întru 
lauda lui.

Ozaki Tokutaro a fost tot odată cel 
mai abil scriitor de hai kai (un fel de so
net japones). Pe patul său de suferinţe 
a scris după datina scriitorilor japones! 
şi cântecul său de lebădă, adică ultimul 
vers.

» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonâ în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Ţipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nâstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
iârna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, -s’a serbat la balul festiv ce 
s’a dat în Braşov cu ocasiunea acâsta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de părechî, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 60 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“ , ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să pâtă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumâsei şi atră- 
gătârei musice a „Romanei*, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după taotele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-dâuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu
rateţa, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină si tipar elegant, cu adausul unei câle 
de note (musica „Romanei“ ou esplicărî) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pâte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

C u r s u l  p i e ţ e i  B i aşov.
Din 18 Maiü n. 1904

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vând. 1894
Argint român. n 18.82 „ 18.80
Napoleond’orl. n 19.04 „ 19.10
Galbeni n 11.20 „ 11.30
Rable Rusesc! n 2.53 „ 2.54
Lire turcesc! n 21.50 » 21-60
Mărci germane n 117.05 „ 117.25
Scris. fonc. Albina 5°/° 10 1. - . 102. -

Târgul de rîmători din Steinbrucb.
S ta r e a  r îm ă t o r i  lo r  a fost la 24 

Maiîi n. de 32.725 capete, la 25 Maiîi au 
întrat 1009 capete şi au eşit 774 capete 
rămânând la 26 Maiîi n. un număr de 
32,960 capete.

Se notâză marfa uugurescă: v e c h e  
g r e a  dela 119 — 121 fii. tînără g r e a  dela 
120— 121 fii., de mijloc dela 120— 121 fii. 
— Serbescă: g r e a  118— 119 fii., de mijloc 
117-118 fii., u şo ră  116— 117 fii. kilo
gramul

â i U N C I U R S
su n t m s e  a t ire s a  s u b s c r is e i  

adimiiiistrflLtiiinV« In c a ş u l p u -
blic îării unui stnuneiu «nai m ult  
d e  o d a t ă  s e  f a c e  s c á d é m é s t f ţ
s a r e  e r e s © «  &m « s a t  p u b l i c a r e ®  

i e  ta ee  mas de m u ite -e r f.

A d m i. istr. G azetei T rans.“
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P a g l i a n o - S i r u p
ce l m a i Im n m ijlo c  de c u ră ţ ire a  sâ n g e lu i, in v e n ta t de
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-------------  F l i O R E X Z - V i n  P a n d o l f l n i  f l T A L I A ) . --------------

A  se f e r i  de im ita ţ i i .
Pie-care sticlă este provâdutâ cu m arca fabricei a lbastru -desch is, cu

subscrierea Profesorului G IR O I iA l f lO  IM .G M A H 'O .
^  Se capota în  t6 te  farmaciile m ai mari-

D £ P O Î I T V l i  pentru  A u stro -V n g .s

S o c r a t e  B r a c c h e t t i  - A  I a (Sud-T iro l).

Conţinutul următorilor articol!
I l i g i e n i c i  sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi medici, şi 
sunt declaraţi de forte buni.
9 PUP fi IU contra tusei, reguşeliî, dureri de piept, 
Ouilu^lll ofticei, tusei măgăreşti, catarului, ast- 
mei, greutăţii de respirat, lungorei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.

TilîliiP ÎIMIÎPP con.tra durerii de ose, poda- 
Uu[/ulu UiloUlU grei, reumatismului recelilor, 
durerilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scrintiturilor. Cele mai îmbătrinite bole le 
vindecă. — Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 
Hpiifnnjţi contra morburilor de stomach, pre- 
Uullluliu cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, greţă şi vo- 
mare, sgîrciurile cele mai grele, Leac sigur. 
Foloseşre şi la curăţirea sângelui.— Preţul 1 
cor. 20 fii. şi 2 cor.

FaliflfloilT’MTiam'l escelent, peutru cu-
JAalJuUoClI âaJJalli răţirea sângelui la sifilis, 
morburile tinereţelo<\ — Preţul J sticlă 2 cor.
T OThnnhfllH! închiderea scaunului e causa di- 
JUuÂUUuUuilu feritelor morburi, precum pal
pitarea de inimă, ameţeli, dureri de cap şi 
altele. Dec-I cine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat. 
- Preţul I coronă.

Faceţi încercare despre orl-ce articol şi 
Vă veţi convinge.

Cornel Demeter,
apotecar în Budapestbăkâsmegyer nr. casei 39.
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Comuna S â n g e o r g i u l  r o m â n  (Olâh-Szentgyôrgy) co
mitatul Bistriţa-Năseud, ca proprietară a apei m inérale

- s  „ H E B E “,
anunţă d e sch id e re a  şoşonului ■■■■■ ■ ■■■■■■?-■=

B ă ilo r  b ic a rb o n a te
----.............. ■■ ş i c lo r u r i  de sodă  ş i potaşe ,

Cruce seu stea duplă electro - magnetică.
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^  din 1 Iunie până în  30 Septemvrie a. c. ^
Cură de beut, Băi reci şi calde, aer de brad, loc scutit de 

vent şi pulbere. Musică. Poştă şi staţiune telegrafică aprope 
de băi.

Este îngrijit de cuhilă bună, precum şi de l o c u i n ţ e  aran
jate din nou, cu tot confortul, CU preţurile moderate, în locali
tăţile băilor şi ju r.

Călătoria până la Bistriţa pe Calea ferată, dela Bistriţă 
cu trăsura, cam 3 6re (pentru 8— 12 corone).

Informaţiunî mai de aprope dela AdmînlstrâţillXIS3. băilor, 
din Sângeorgiul-român.

Sângeorgiul român, 1 Iunie 1904.
4—8.1363. Administraţiunea.
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Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi înviorésà
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţia
se da împrejurării, ca 

le vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 

uralgie, Impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucj.nl greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiâre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insdmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la  tractare normală a medicu-. 
lui se vindecă pr:n electricitate. —  In  cancelaria mea se află atestate încurse,ydin tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mwţămvre- mvenţiunea mea §i ori-cine pote examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 4lie nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zâdarnică. rog a nroba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s^se 
co fur de cu aparatul „ Volta“, ae ore-ct „masul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea orucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi
Preţul aparatului mare e 6  cor.

folosibil la morburi, cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.
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Expediţie din centru şi locul de vendare pentru terâ şi streinătate e:c.

MULLER ALBERT, Budapesta, v' “ E‘

Se cântă o cassă Wertheimiană
folosită —  de mărime mijlocie.

Cei ce doresc a vinde o astfel 
de cassă, binevoâseă a se adresa la 
parochul] losif Micii în Feldioră, comit. 
Braşov.
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! Bani mulţi
• ________ . , ’ . . -  ... #

ij lunar pot câşti«
♦ ga persone de ori şi ce stare, fără ♦ 
j risico, ca venit lateral. Informa- j 
jţii trimite sub AB 54, Ânoncen Bu- \ 

j reau des M E R C U R  STUTTGART, }
♦ 5— 25.1856. S e lr w a b i i t r .  •♦ ♦
* • • • • • • • • • • • • • • • !

O O O Io o o  ©■
©8  LOTERIA de s fa t  reg . ung. a XXIV-a

°  pentru scopuri de binefacere
ş i  d e  f o l o s  p u b l i c .

Acestă loterie c o n ţ i n e  7691 câştiguri în suma totală de
365,000 cor., care se plătesc în bani gata.

C â ş t i g u l  p r i n c i p a l  1 5 0 , 0 0 0  c o r .
M a i d e p a r t e :

1 câştig mare cu cor. 50,000 
1 „ „ „ * 20.000
1 „ mic r „ 10,000
2 câştiguri â 5,000
5 „ „ 2,000

10 * „ L000
T r a g e re a  ire v o c a b ila  Sa 3 0  Iu n ie  1904«

===== T T m .  l o s  c o s t a :  4  c o r o n e .  =
Losurî se capelă: Ia direcţia loteriei reg. uug. în Budapesta 

(Vama principală), la tote oficiile: de poşte, dare, vămi şi sare, 
la tote staţiile căilor ferate şi la cele mai multe trafic! şi zarafii.

5-6,1850. DIRECŢIA LOTERIEI DE STAT REG. UNG

20 câştiguri. , à cor. 500
50 n • n V 100

100 11 • n n 50
1000 n • ii n 20
6500 n • V ii 10

Avem onore a Ve atrage atenţiunea, 
că de acuma începend depositul princi

pal pentru Transilvania al Magazinului 

de cafea J u l i u s  M e i  ni din Viena cu 
p r ă j i t  or i e  proprie, după cel mai nou 

sistem se află sub firma:

J U L I U S  M E I N L

î n  Braşov,
Tîrgul Inului nr. 31—

Vë rugăm, să binevoiţi a ne ono
ra cu comandele D-vostre.

Sis* C e r e ţ i  c a t a l o g u l  de p r e t u r i !

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


